




In condizioni di massima sensibilità:
1) misurare la resistenza dei 2 resistori e 
dell’induttore (blu) σR = 0,5% + 2 digit2) misurare la capacità del condensatore (giallo)

σC = 2,0% + 4 digit3) misurare l’induttanza dell’induttore
σL = 3,0% + 10 digit

Accendere generatore di funzioni e oscilloscopio; 
provare a produrre e visualizzare un segnale 
rettangolare ampio 4 Vpp (da -2 V a + 2 V ) 
alla frequenza di 5 kHz ...
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accensione

frequenza (fine)

forma d’onda

frequenza (grosso)

attenuatore

uscita (50 Ω)

ampiezza  (V pp)

NON VANNO EFFETTUATE MOLTIPLICAZIONI



resistenza 50 Ωpotenziale di
riferimento 

(massa o terra)
potenziale di
ingresso/uscita

connettore BNC per cavi coassiali
ROSSO:SEGNALE

NERO:MASSA
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ACCENSIONEINTENSITÀ & MESSA A FUOCOCANALE 1

INGRESSOPOSIZIONE VERTICALESENSIBILITÀ VERTICALE

CANALE 2SEZIONE ORIZZONTALE

SENSIBILITÀ ORIZZONTALEPOSIZIONE ORIZZONTALE
ATTENZIONE
RUOTARE IN SENSO ORARIO PER CALIBRARE

VISUALIZZAZIONESINCRONIZZAZIONE (TRIGGER)



0,2 V/div

0,2 ms/DIV

0,04 ms/div

1 V/DIV



R≈10 kΩ

R≈10 kΩ

R≈1 kΩ

rg=50 Ω con incertezza trascurabile

per ognuno dei 4 circuiti:
1) leggere le coordinate di 6-8 punti
durante la salita e durante la discesa

2) riportarle in carta semilogaritmica
3) determinare (min.quad.) τs e τd4) confrontare τs con τd5) misurare τ
6) confrontarlo con le previsioni teoriche

inviare al circuito derivatore CR un segnale 
triangolare; confrontare dV/dt della rampa in 
ingresso col massimo della tensione di uscita diviso τ

4 Vpp @ 5 kHz
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